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Al Sig. Sindaco Filippo Abbate                          
Ai  Membri del Consiglio Comunale 
Oggetto: Approvazione schema di convenzione tra i Comuni dell'ATO per l'esercizio in forma associata delle funzioni di organizzazione del servizio idrico integrato.
Bellona 5 Stelle, in merito all’approvazione dello schema di convenzione tra i Comuni dell'ATO per l'esercizio in forma associata delle funzioni di organizzazione del servizio idrico integrato. 

Considerato che, trattandosi di un nuovo soggetto giuridico che con un 'nuovo sistema di governance' avrà il pieno ed incontrastato potere sulla gestione dell'acqua e che in questo nuovo organismo i Sindaci dei Comuni appartenenti all'ATO, compreso Bellona, verranno 'spogliati' da ogni tipo di controllo su tutto ciò che riguarda le fasi di gestione dell'acqua, dalla fonte/sorgente all'indirizzo degli utenti, meno che meno sulle tariffe. 
Considerato, la sentenza di pochi gironi fa della Corte Costituzionale la quale in merito alla Delibera Regionale N.149 del 28/03/2015 esprimeva un parere di bocciatura. 
Invita il Consiglio a NON approvare quanto indicato all'OdG della convocazione e di lasciare che lo facesse, per esercizio del potere sostitutivo, la Regione, con la nomina di Commissario 'ad actum'. Tale nomina, finalizzata unicamente al compimento del solo atto di approvazione dello schema di convenzione, non comporterebbe la "decadenza" dell'Amministrazione ma, anzi, dimostrerebbe alla cittadinanza quanto l'ente a loro più vicino, il Comune, tenesse a cuore la tutela di un bene essenziale quale è l'acqua.
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