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ACCORDO FRA COMUNE E CPL CONCORDIA PER UN IMPORTO DI 3MLN DI EURO
Gas Metano a Villa Literno, firmato il contratto

Firmato pochi minuti fa a Villa Literno il contratto di concessione fra il Comune e la Cpl-Concordia per il completamento della rete di distribuzione del gas metano su tutto il territorio comunale.
Il protocollo prevede l’estendimento della rete gas metano, per uno sviluppo lineare di 12 km, a servizio di tutti i residenti e del Polo Nautico di prossima realizzazione.
Il costo dell’opera ammonta a circa 3 milioni di Euro, la metà dei quali a carico della stessa CPL Concordia, titolare della concessione di distribuzione gas sul territorio, mentre la somma restante sarà erogata dalla Regione Campania nell'ambito dell'accordo quadro di programma sottoscritto nel Febbraio 2006.
"La realizzazione della rete, che accrescerà il valore dell’infrastruttura di proprietà comunale, riguarderà una zona di sviluppo industriale a ridosso del Comune di Castel Volturno", ha spiegato il presidente Cpl Roberto Casari.
Sarà quindi possibile in prospettiva estendere la rete fino al Litorale Domitio, zona turistica e abitativa, in linea con le prospettive di sviluppo del territorio, punto sinergico di raccordo fra l'area metropolitana di Napoli e il nascente aeroporto di Grazzanise. 
"Un altro passo in avanti verso la riqualificazione del territorio liternese, che così si appresta a diventare zona d'importanza strategica per lo sviluppo regionale", ha commentato il sindaco di Villa Literno Enrico Fabozzi.
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