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COMUNE DI PIGNATARO MAGGIORE
Provincia di Caserta




ORDINANZA n. 40
Registro Generale del 21-07-2015


SERVIZIO 
UFFICIO SINDACO


COPIA ORDINANZA
N. 19 Registro Interno del 21-07-2015




OGGETTO:
PROROGA ORDINANZA SINDACALE N. 34 DEL 02.07.2015



Il S i n d a c o
Premesso:
· Che, a seguito di sopraggiunta indisponibilità dell’impianto per il conferimento della frazione umida, CER 20.01.08, nonché degli sfalci da potatura, CER 20.02.01, provenienti dal servizio di raccolta differenziata di questo Comune, veniva adottata ordinanza sindacale n. 34 del 02.07.2015, con la quale si disponeva che la ditta Ge.S.I.A. S.p.A., Partita I.V.A. 03787380611, con sede in Pastorano (CE) in Via Torre Lupara, accettasse la frazione organica (CER 20.01.08) e sfalci da potatura (CER 20.02.01), presso il proprio impianto di Pastorano, per un periodo di almeno giorni 20 (venti) decorrenti dall’emissione del presente provvedimento, salvo diverse disposizioni intervenute successivamente alla presente;
· Che il suddetto provvedimento sindacale esplica i suoi effetti fino a tutto il 22 luglio 2015;
· Che nel corso della vigenza della suddetta ordinanza sindacale, il Servizio Tecnico provvedeva ad esperire procedura di evidenza pubblica, con pubblicità a termine abbreviato, in ragione della suddetta urgenza, al fine di individuare nuovo impianto, previa verifica dei requisiti di legge, per l’esperimento del servizio di conferimento della succitata frazione organica;
· Che tale procedura di gara a tutt’oggi è in corso di perfezionamento e probabilmente necessiterà di almeno altri 15 giorni.
Tutto Quanto Premesso:
· Considerato che i tempi necessitanti per il perfezionamento della procedura di gara intrapresa dal Servizio Tecnico non sono compatibili con quelli di vigenza della suddetta ordinanza sindacale; 
· Ritenuto dover adottare provvedimento sindacale finalizzato alla tutela della salute pubblica e dell'ambiente, attraverso ordinanza contingibile ed urgente per consentire il ricorso temporaneo a speciali forme di gestione dei succitati rifiuti, con la quale viene prorogata la vigenza della precedente ordinanza sindacale n. 34/15 per un ulteriore periodo, in via prudenziale, di giorni 20 (venti);
· Visto il D. Lgs. n. 152/06 e s.m.i.; 
· Visto il D. Lgs. n. 267/2000, in particolare l’art. 50, commi 4 e 5;
O r d i n a
La proroga dell’efficacia dell’ordinanza sindacale n. 34 del 02.07.2015 per un ulteriore periodo di giorni 20 (venti) decorrenti dall’emissione del presente provvedimento, salvo diverse disposizioni intervenute successivamente alla presente;
D i s p o n e
Che la presente sia trasmessa:
· al Responsabile della ditta Ge.S.I.A. S.p.A.;
· al presidente della “Pignataro Patrimonio s.r.l. in liquidazione”, per la presa d’atto e per gli atti consequenziali di specifica competenza;
· al Responsabile del Servizio Finanziario per la dovuta conoscenza ed a quello tecnico per ogni altro ulteriore adempimento occorrente.
D à a t t o
1. che qualora nel periodo di vigenza della presente, dovesse perfezionarsi l’affidamento relativo alla gara d’appalto intrapresa dal Servizio Tecnico, la presente perderà ogni efficacia, senza che la ditta Ge.S.I.A. S.p.A. possa vantare alcun diritto;
2. Che, qualora le criticità di cui sopra dovessero perdurare oltre la vigenza del presente provvedimento, si provvederà ai reiterare la presente attraverso nuova ordinanza sindacale. 
Il Sindaco
f.to Raimondo CUCCARO
VISTO SEGRETERIA
La presente ORDINANZA 40 del 21-07-2015, ai soli fini della pubblicità e trasparenza dell'azione amministrativa, viene pubblicata all'Albo Pretorio on-line del Comune in data odierna per rimanervi quindici giorni consecutivi. 

Pignataro Maggiore lì 21-07-2015 

	 
	IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE
f.to Giovanni MARCELLO


REGISTRO GENERALE N° ___ 

Il sottoscritto Messo Comunale, attesta che la presente ORDINANZA è stata pubblicata all’Albo Pretorio on-line del Comune dal 21-07-2015 per gg. 15 consecutivi.

	 
	f.to IL MESSO COMUNALE






COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO 


Pignataro Maggiore lì 21-07-2015 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AMMINISTRATIVO
