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Il sottoscritto Consigliere di Minoranza, Pellecchia Pasquale, per nome e per conto del gruppo politico “IL PAESE CHE VORREI”:
· CONSIDERATO che per ben tre volte questa Maggioranza Consiliare ha respinto una mozione presentata dai Consiglieri Comunali de “Il Paese che Vorrei” avente per oggetto: “Regolamento per l’assegnazione ai Comuni della Campania del contributo di ristoro ambientale previsto dall’art. 28 della Legge Regionale 28 marzo 2007, n. 4 Norme in materia di gestione, trasformazione, riutilizzo dei rifiuti e bonifica dei siti inquinati”;
· TENUTO CONTO CHE:  il citato regolamento definisce l’ammontare e le modalità di erogazione del contributo dovuto a titolo di Ristoro Ambientale al comune sede dell’impianto;
· TENUTO CONTO ALTRESI’ CHE: gli impianti di trattamento sono classificati ai fini della determinazione dell’ammontare del contributo di Ristoro Ambientale nelle categorie indicate nell’allegato sulla base delle operazioni di smaltimento o di recupero effettuate  e che, ai sensi del citato allegato A, il Comune di Pastorano risulta essere sede di impianti di categoria 1;
alla luce di quanto sopra 
CHIEDE
Come mai all’improvviso la Giunta Comunale senza preavvisare in nessun modo il sottoscritto, con Delibera n. 94 del 18/09/2015 chiede al responsabile dell’ U.T.C., di conferire a tecnico esterno, esperto in materia ambientale l’intero procedimento finalizzato alla quantificazione del contributo che i soggetti affidatari del servizio integrato dovranno versare al Comune di Pastorano in base all’articolo 28 della L.gge Reg. n.4 del 28/03/2007, quando il BURC n. 48 del 06/08/2012 pubblica il regolamento citato nella nostra premessa. È doveroso richiedere, altresì, se questa Maggioranza ha fatto ricorso a questo espediente per richiedere solo ai Comuni il Ristoro per i rifiuti umidi sversati nel nostro territorio.
Con altrettanta correttezza comunichiamo che questa interrogazione sarà inviata per conoscenza anche a tutti gli organi preposti
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