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ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE

“BENEDETTO CROCE”

                                     Infanzia – Primaria - Secondaria 1°

Viale Dante, 29 – 81041 VITULAZIO (CE)

COD.MECC. CEIC82500B – C.F. 80101560615 – 

TEL/FAX: 0823/990417

E-MAIL  ceic82500b@istruzione .it  -  PEC ceic82500b@pec.istruzione.it – www.icvitulazio.gov.it


Prot.3565/V.6 
Vitulazio, 24/08/2017
Al Ministro degli Interni
On. M. Minniti

Roma

segreteriatecnica.ministro@interno.it
Al Prefetto di Caserta

Dott. R. Ruberto

protocollo.prefce@pec.interno.it
Al Commissario Prefettizio

Dott.ssa Chemi Daniela
Comune di VITULAZIO

protocollo.vitulazio@asmepec.it
All’Assessore alla Pubblica Istruzione

Dott.ssa Lucia Fortini

Regione Campania

Napoli

assessore.fortini@regione.campania.it
Al Direttore Scolastico

U. S. R. Campania

Dott.ssa L. Franzese

Napoli

drca@postacert.istruzione.it
Al Direttore dell’Ufficio Scolastico Territoriale IX

Dott. V. Romano 

Caserta

uspce@postacert.istruzione.it
Alle OO. SS. Provincia di Caserta

Ai Membri del Consiglio d’Istituto
                                                                                                          I.A.C. “B. Croce”.Vitulazio

                                                                                                                             Al sito WEB

I.A.C. “B. Croce”

 Oggetto: Soppressione servizio trasporto e richieste Comune per servizio mensa scolastica. 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO
· Vista la propria nota 3344/V.6 del 19/07/2017 relativa all’oggetto, inviata alla Dott.ssa D. Chemi e al Dott. C. Gaudino, rispettivamente Commissario e Vice Commissario Prefettizio presso il Comune di Vitulazio (CE), nota trasmessa in allegato a cui non è seguito alcun riscontro;
· Evidenziato che l’Istituto Comprensivo “B. Croce” di Vitulazio è una delle poche scuole della Provincia di Caserta a conservare l’esperienza del Tempo Pieno alla scuola primaria con 90 alunni e che 170 alunni sono iscritti alla scuola dell’Infanzia,i quali nella quasi totalità fruiscono del servizio mensa;
· Rilevato che in modo unilaterale,inspiegabile,il Commissario Prefettizio Dott.ssa D. Chemi, ha disposto con delibera n. 35 del 23/06/2017 la soppressione del servizio trasporto scolastico per l’a. s. 2017/18 e che,successivamente,con delibera n. 45 del 10/07/2017 ha disposto l’anticipo di ben 4 mensilità per la mensa scolastica, il pagamento del ticket anche in assenza dei bambini a scuola (?!?) e ha confermato la non restituzione dei soldi per i  ticket non sfruttati nel decorso anno scolastico;
· Registrato che molti genitori della scuola primaria stanno chiedendo il trasferimento nelle classi a tempo normale (già sature) e che quelli della scuola dell’Infanzia avranno difficoltà, se entrambi i genitori sono lavoratori, a portare un pasto da casa (situazione antieducativa e antistorica), ma soprattutto potrebbero trasferire i figli altrove, creando non solo problemi organizzativi alla scuola ma anche SERI problemi relativamente agli organici, atteso che sia il Tempo Pieno che la scuola dell’Infanzia prevedono il doppio organico. Nel caso di trasferimenti consistenti a settembre di alunni presso le scuole private ,si evidenzia che la scuola dell’infanzia non è scuola dell’obbligo scolastico e che non è  previsto il nulla osta, cosa faranno le maestre in servizio con l’organico già assegnato in assenza di turno pomeridiano?;
· Evidenziato che il D. S. ha già invitato i genitori a rivolgersi ai privati per il trasporto degli alunni, ma ben diverso è far portare da casa i pasti dai genitori, o peggio ancora che si affidino a ditte esterne in alternativa al pasto fornito dal Comune;
· Rilevato che solo poche decine di genitori hanno finora versato 4 mensilità anticipate richieste e che il 4 e 5 settembre il D. S. ha convocato assemblee per calmare gli animi;
CHIEDE

a tutti gli organi in indirizzo di intervenire celermente,incisivamente,visto l’avvio ormai imminente dell’anno scolastico, per riportare il pagamento del ticket ad una sola mensilità anticipata e garantire il servizio mensa dell’ Ente locale così come previsto dalla normativa vigente.

Infine, l’esperienza della Provincia di Caserta relativamente agli Istituti di Scuola Superiore di II grado,dovrebbe insegnare qualcosa anche a chi gestisce i Comuni al fine di non far mancare alle scuole di base quanto previsto dal T. U. 297/94.

Cordiali saluti. 
 F.to Il Dirigente Scolastico

                                      Giacomo Coco
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi                                                                                    
          dell’art.3, comma 2, D.lvo 39/93
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Prot.n.      3344   V.6                                                                           Vitulazi o,  1 9 / 0 7 /201 7                       Al Commissario Prefettizio                   Dott.ssa Daniela   Chemi                   Al v.ce Commissario Prefettizio                   Dott.  Cesario     Gaudino                       OGGETTO:  Servizi trasporto e mensa.       Il Dirigente Scolastico     -   vista la delibera n. 35 del 2 3/06/2017,   del commissario Prefettizio del Comune di  Vitulazio,  avente come oggetto: “ Servizio trasporto scolastico a.s. 2017/18  –   soppressione”;   -   vista la delibera n. 45 del 10/07/2017 sul servizio mensa scolastica;   -   ricordato che il Comune di Vitulazio   va nta una più che trentennale esperienza nel  trasporto scolastico e nella mensa scolastica in sede ( uno dei pochi in tutta la provincia  di Caserta);   -   evidenzia to che finora sono state inconcl udenti   o inesistenti le a z ioni da parte   del  Comune per il recupero  delle somme da parte delle persone che non pagano le rette   scolastiche ;   -   rilevate le diffi coltà economiche dei Comuni che, però, come  i l nostro dovrebbero   verificare se nelle entrate risultano intr o it ate    tutte le tasse   ;   -   letto che  nella delibera n.45  si ri chiede per la mensa il pagamento di varie mensilità, in  un periodo a settembre in cui si aggiungono  per le famiglie  altre spese scolastiche come  libri di testo, quaderni, diari, zaini e ecc….;     CHIEDE     -   di ridurre ad un mese l’anticipo   dei tichet per il ser vizio mensa ;   -   di far sapere se nel bilancio Comunale sono previsti finanziamenti per la scuola che a  differenza di  P arrocchia, Proloco,, Associazioni di ogni tipo, dipende dall’Ente locale.  Tali finanziamenti n on sono una gentile concessione, ma ai sensi del   T U 297/94  un  preciso  obbl igo di legge. In caso contrario, saranno gli uffici Comu nali a provvedere  agli acquisti di vario tipo: carta igienica, materiale di pulizia, arredi e carta per  l’ufficio ecc…..   -   di dare riscontro al le note inviate nei mesi scorsi,in   particolare alla n.2821VI.8 del 15  giugno c.a..   -     un incontro urgente con la S.V., chiesto anche a nome del Consiglio d’Istituto.                                   IL DIRIGENTE SCOLASTICO                              Giacomo COCO  
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